ΜΑΘΗΜΑ : Μηχανές Εσωτερικής Καύσης Ι

1ος ΚΥΚΛΟΣ   Β΄ ΤΑΞΗ

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ : ΜΗΧΑΝΩΝ  ΚΑΙ  ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ  ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
ΘΕΜΑ 1Ο 

α. Ένας τετράγωνος τετρακύλινδρος κινητήρας έχει διαδρομή 80 mm. Να υπολογιστεί ο συνολικός κυβισμός του κινητήρα με ακρίβεια ακεραίου.

β. Αναφέρετε (ονομαστικά) τα κύρια μέρη ενός κυκλώματος λίπανσης.

ΘΕΜΑ 2Ο
α. Αναφέρετε τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα των υδρόψυκτων κινητήρων σε σχέση με τους αερόψυκτους.

β. Ποιούς τύπους βαλβίδων γνωρίζεται (ονομαστική αναφορά);

ΘΕΜΑ 3Ο 

α. Αναφέρετε τουλάχιστον 6 πλεονεκτήματα των συστημάτων έγχυσης (ψεκασμού) σε σχέση με τους εξαεριωτές (καρμπυρατέρ).

β. Τι είναι η κρουστική καύση και ποιές οι συνέπειες αυτού του φαινομένου στον κινητήρα;

ΘΕΜΑ 4ο
α. Ποιός είναι ο προορισμός του διωστήρα;

β. Υπολογίστε τη γωνία σφήνωσης εξακύλινδρου, τετράχρονου κινητήρα.

γ. Τι ονομάζεται επικάλυψη (ή παλάντζο) και γιατί γίνεται;

ΘΕΜΑ 5ο
α. Τι ονομάζεται σάρωση στους δίχρονους κινητήρες;

β. Τι ονομάζεται θερμότητα; Αναφέρετε ονομαστικά τους 3 τρόπους μετάδοσης της θερμότητας.

γ. Τι ονομάζεται "χρόνος" σε μία ΜΕΚ;

ΘΕΜΑ 6ο
Χαρακτηρίστε σαν Σωστή ή Λάθος καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις.

Σε ένα δίχρονο κινητήρα Diesel ισχύει :

α. Ο βαθμός απόδοσης είναι μεγαλύτερος από ότι σε έναν αντίστοιχο τετράχρονο.

β. Η σάρωση διαρκεί περισσότερο από την εξαγωγή.

γ. Η ροπή είναι μεγαλύτερη από ότι σε έναν αντίστοιχο τετράχρονο.

δ. Η προσυμπίεση συμβαίνει στο χώρο καύσης.

ε. Οι ρύποι είναι μειωμένοι από ότι σε έναν αντίστοιχο τετράχρονο.

στ. Η διάρκεια ζωής του είναι μικρότερη σε σχέση με έναν αντίστοιχου κυβισμού τετράχρονο.

ζ. Η απαγωγή της θερμότητας είναι πιο δύσκολη από ότι σε έναν αντίστοιχο τετράχρονο.

ΘΕΜΑ 7ο
α. Ένας 4κύλινδρος κινητήρας έχει λόγο συμπίεσης ε = 10 ÷ 1. Ο συνολικός κυβισμός του κινητήρα είναι VH = 1.800 cm3. Να βρεθεί ο επιζήμιος όγκος (VC) του κάθε κυλίνδρου.

β. Τι είναι ο αριθμός κετανίου στους κινητήρες Diesel;
ΘΕΜΑ 8ο
α. Τι ονομάζεται λόγος αέρα "λ"; Ποιές τιμές παίρνει για φτωχό, στοιχειομετρικό ή πλούσιο μίγμα;
β. Αναφέρετε τουλάχιστον 4 πλεονεκτήματα των κραμάτων αλουμινίου για κατασκευή κυλινδροκεφαλών.

ΘΕΜΑ 9ο
Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής. Μόνο μία είναι σωστή.

Ι. Ο στροφαλοφόρος άξονας :

Α. Καταπονείται σε θλίψη και εφελκυσμό.

Β. Κατασκευάζεται από αλουμίνιο.

Γ. Μετατρέπει την ευθύγραμμη κίνηση σε παλινδρομική.

Δ. Δεν ισχύει τίποτα από τα παραπάνω.

II. Κατά τη λειτουργία του κινητήρα το λιπαντικό έλαιο θερμαίνεται :

Α. Η πυκνότητα του λιπαντικού μεγαλώνει.

Β. Η πυκνότητα του λιπαντικού παραμένει αμετάβλητη.

Γ. Το ιξώδες του λιπαντικού παραμένει αμετάβλητο.

Δ. Το ιξώδες του λιπαντικού μικραίνει.

III. Οι οξειδωτικοί καταλύτες μετατρέπουν : 

Α. Το NO2  σε NO3.

Β. Το CO2 σε C και O2.

Γ. Το CO σε CO2.

Δ. Κανένα από τα προηγούμενα.

IV. Ο καταλυτικός μετατροπέας (καταλύτης) για ορθή λειτουργία απαιτεί :

Α. Φτωχό μίγμα.

Β. Πλούσιο μίγμα.

Γ. Θερμοκρασία >250οC.
Δ. Θερμοκρασία <250οC.
V. Ο αισθητήρας λ ανιχνεύει :

Α. O2 και NOX.

Β. O2 και HC.

Γ. O2 και CO.

Δ. Μόνο O2.

VI. Σε έναν κινητήρα λειαίνουμε (κατεβάζουμε) την κυλινδροκεφαλή (καπάκι) :

Α. Ο λόγος συμπίεσης μεγαλώνει.

Β. Ο λόγος συμπίεσης μικραίνει.

Γ. Ο κυβισμός μεγαλώνει.

Δ. Ο κυβισμός μικραίνει.

VII. Η τιμή της γωνίας σφήνωσης ενός κινητήρα εξαρτάται από :

Α. Το πλήθος των βαλβίδων.

Β. Το πλήθος των κυλίνδρων.

Γ. Τη σειρά ανάφλεξης.

Δ. Κανένα από τα παραπάνω.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Τι καλείται ροπή και τι ισχύς; Τύπος - μονάδες μέτρησης - σχέση μεταξύ τους.

2. α. Τι καλείται χρόνος;


β. Περιγραφή 2ου και 3ου χρόνου κατά την πραγματική λειτουργία 4-χρονου βενζινοκινητήρα (σκαρίφημα).

3. Πλεονεκτήματα - μειονεκτήματα κραμάτων αλουμινίου για κατασκευή κυλινδροκεφαλή.

4. Τι είναι τα χιτώνια; Ποιά τα είδη τους; (σκαρίφημα).

5. Να υπολογίσετε τη γωνία σφήνωσης και να σχεδιάσετε τη διάταξη των κομβίων στροφαλοφόρου άξονα, σε 4-χρονο 5-κύλινδρο κινητήρα με σειρά ανάφλεξης 1-2-4-5-3.

6. Ποιά είναι η στοιχειομετρική (ιδανική) αναλογία μίγματος αέρα - βενζίνης; Πότε ένα μίγμα θεωρείται πλούσιο και πότε φτωχό; (αναφέρατε αριθμητικό παράδειγμα).

7. Σύστημα κανονικής πορείας εξαερωτήρα : σκαρίφημα - περιγραφή λειτουργίας.

8. Σύστημα ανάφλεξης βενζινοκινητήρα : σκαρίφημα - ονομασία εξαρτημάτων - σύντομη περιγραφή λειτουργίας.

9. α. Σκοποί ύπαρξης λιπαντικού σε κινητήρα.

Β. Εξηγείστε τα σύμβολα : SAE 20W - 50 , σε χαρακτηρισμό λιπαντικού.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Ποιές είναι εκείνες οι δυνάμεις που καταπονούν τον στροφαλοφόρο άξονα και τα έδρανά του;

2. Τι είναι η σχέση συμπίεσης και τι είναι η πίεση συμπίεσης;

3. Τι είναι ο λόγος λ;

4. Τι είναι ο καταλύτης; Πώς λειτουργεί ο τριοδικός καταλύτης και ποιό προορισμό έχει;

5. Πώς επεξηγείτε την απενεργοποίηση (δηλητηρίαση) του καταλύτη;

6. Τι είναι το ιξώδες και ποιά είναι η σημασία του για τη λίπανση των μηχανών;

7. Τι είναι η προπορεία σπινθήρα (αβάνς) και γιατί πρέπει να υπάρχει κατά τη διαδικασία της ανάφλεξης;

8. Πλεονεκτήματα - μειονεκτήματα υπερπλήρωσης κινητήρα με στροβιλοσυμπιεστή.

9. Μια πλατφόρμα ενός συνεργείου ανυψώνει ένα αυτοκίνητο μάζας m = 1200 Kg σε ύψος h = 1,8 m και σε χρόνο t = 10 sec. Πόση είναι η μηχανική ισχύς της πλατφόρμας σε KW και πόσο το έργο ανύψωσης σε J ; Η επιτάχυνση της βαρύτητας g να ληφθεί ίση με 9,81 m/sec2.
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
ΘΕΜΑ 1Ο 

Γράψε στην κόλλα σου τα γράμματα α,β,γ,δ,ε,στ που αντιστοιχούν στην κάθε πρόταση και δίπλα το γράμμα Σ αν τη θεωρείς Σωστή ή το γράμμα Λ αν τη θεωρείς Λάθος.

α. Σε ένα έμβολο η σειρά τοποθέτησης των ελατηρίων συμπίεσης και λαδιού με αρχή τη κεφαλή του εμβόλου είναι πρώτα τα ελατήρια συμπίεσης και κατόπιν τα ελατήρια λαδιού. Σ Λ
β. Το λύσιμο της κυλινδροκεφαλής γίνεται αρχίζοντας από τις μεσαίες βίδες. Σ Λ
γ. Προορισμός του εκκεντροφόρου άξονα είναι να ανοίγει και να κλείνει τις βαλβίδες (εισαγωγής-εξαγωγής). Σ Λ
δ. Ο προορισμός του στροφαλοφόρου άξονα είναι να μετατρέπει, με τη βοήθεια των στροφάλων, την παλινδρομική κίνηση του εμβόλου σε περιστροφική. Σ Λ
ε. Ο «σφόνδυλος» ή «βολάν» είναι ένας ελαφρύς μεταλλικός δίσκος που αποθηκεύει ενέργεια από τον ωφέλιμο χρόνο και την αποδεσμεύει ώστε να πραγματοποιηθούν οι παθητικοί χρόνοι. Σ Λ
στ. Γωνία σφήνωσης κομβίων στροφαλοφόρου άξονα λέμε τη γωνία που σχηματίζουν μεταξύ τους δύο κομβία διωστήρων. Σ Λ
ΘΕΜΑ 2Ο 

Γράψε στην κόλλα σου το κάθε υποερώτημα Α) και Β) τον αντίστοιχο αριθμό (1 έως 4) της απάντησης που θεωρείς σωστή. 
Α). Οι διεργασίες που πραγματοποιούνται στον κύκλο στον κύκλο των ΜΕΚ, μιας τετράχρονης βενζινομηχανής (ΟΤΤΟ) είναι :

	1) Εισαγωγή
	2) Εισαγωγή
	3) Εισαγωγή
	4) Εισαγωγή

	Συμπίεση - Εκτόνωση
	Συμπίεση
	Καύση - Συμπίεση
	Συμπίεση

	Καύση
	Καύση - Εκτόνωση
	Εκτόνωση
	Καύση

	Εξαγωγή
	Εξαγωγή
	Εξαγωγή
	Εξαγωγή


Β). Στη φάση της συμπίεσης :

1. Η βαλβίδα της εισαγωγής είναι ανοικτή και το έμβολο κινείται από το ΑΝΣ προς το ΚΝΣ.

2. Οι βαλβίδες είναι κλειστές και το έμβολο κινείται από το ΑΝΣ προς το ΚΝΣ.

3. Οι βαλβίδες είναι κλειστές και το έμβολο κινείται από το ΚΝΣ προς το ΑΝΣ.

4. Η βαλβίδα της εξαγωγής είναι ανοικτή και το έμβολο κινείται από το ΚΝΣ προς το ΑΝΣ.

ΘΕΜΑ 3Ο 

α. Ποιοί είναι οι ωφέλιμοι και ποιοί οι παθητικοί χρόνοι σε ένα κύκλο λειτουργίας μιας τετράχρονης μηχανής εσωτερικής καύσης (ΜΕΚ);

β. Τι είναι ο «εσωτερικός χρονισμός του κινητήρα» και τι ο «εξωτερικός χρονισμός»;

ΘΕΜΑ 4Ο 

α. Ποιά η σχέση μετάδοσης της κίνησης του εκκεντροφόρου άξονα ως προς τον στροφαλοφόρο άξονα και πώς αυτό επιτυγχάνεται;

β. Τι είναι η «επικάλυψη βαλβίδων» ή το «παλάντζο» ή «overlap»;

ΘΕΜΑ 5Ο 

α. Ο καταλυτικός μετατροπέας (καταλύτης), πού τοποθετείται και ποιό προορισμό έχει;

β. Τι είναι στοιχειομετρικό, τι πλούσιο και τι φτωχό μίγμα;

ΘΕΜΑ 6Ο 

α. Από ποιά μέρη αποτελείται το σύστημα ψύξης ενός κινητήρα;

β. Ποιός ο σκοπός του θερμοστάτη;

ΘΕΜΑ 7Ο 

α. Από ποιά μέρη αποτελείται το σύστημα λίπανσης ενός κινητήρα;

β. Εξηγήστε τι σημαίνει ο συμβολισμός SAE 20W 50 σε ένα λάδι κινητήρα.

ΘΕΜΑ 8Ο 

α. Ποιά είναι η βασική διαφορά των μηχανών diesel σε σχέση με τις βενζινομηχανές, κατά τη φάση της καύσης;

β. Ποιά είναι η βασική διαφορά των μηχανών diesel σε σχέση με τις βενζινομηχανές, κατά τη φάση της συμπίεσης;

ΘΕΜΑ 9Ο 

Ποιός ο κυβισμός (κυλινδρισμός) ενός τετρακύλινδρου κινητήρα με εσωτερική διάμετρο κυλίνδρου d = 100 mm και διαδρομή εμβόλου S = 80 mm ; (Δίνεται π = 3,14)

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Να αναφέρετε τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα μεταξύ των δίχρονων και των τετράχρονων κινητήρων.

2. Περιγράψτε τους χρόνους μιας τετράχρονης βενζινομηχανής.

3. Ποιά είναι τα μέρη του στροφαλοφόρου άξονα και τι ονομάζεται «σφήνωση κομβίων»;

4. Τι είναι η σχέση συμπίεσης, τι ονομάζεται θάλαμος καύσης και τι εννοούμε όταν λέμε ότι ένας κινητήρας έχει συμπίεση 10,5:1 ;

5. Περιγράψτε τα εξαρτήματα - μέρη, μέσα από τα οποία ρέει το λάδι, κατά τη λειτουργία του συστήματος λίπανσης ενός κινητήρα. Εξηγήστε τι σημαίνει ο συμβολισμός SAE 20W 50.
6. Τι είναι η κρουστική καύση, σε τι οφείλεται και τι συνέπειες έχει στον κινητήρα;

7. Ποιά είναι τα βασικά στοιχεία ενός συμβατικού συστήματος ανάφλεξης;

8. Να αναφέρετε τα κύρια μέρη ενός υδρόψυκτου συστήματος ψύξης, καθώς επίσης και τη ροή που ακολουθεί το ψυκτικό μέσο.

9. Τι είναι τα συστήματα έγχυσης και ποιά τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματά τους;
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. α. Πώς επιτυγχάνεται το σημείο βρασμού του ψυκτικού υγρού να φθάνει τους 110οC - 120oC ;


β. Πόσο ποσοστό της παραγόμενης θερμότητας στον κινητήρα χρησιμοποιείται για την παραγωγή έργου και πόσο απάγεται από το σύστημα ψύξης;

2. Τι εννοούμε όταν λέμε ότι ένας κινητήρας έχει σχέση συμπίεσης 9,5:1 ; Γιατί υπάρχουν όρια στην μεγάλη αύξηση της σχέσης συμπίεσης;

3. Ποιά είναι τα προϊόντα της τέλειας και της ατελούς καύσης στους βενζινοκινητήρες; Ποιά από αυτά θεωρούνται "ρύποι";

4. α. Τι εννοούμε με τον όρο "προπορεία ανάφλεξης";


β. Με βάση ποιούς παράγοντες μεταβάλλεται αυτή;

5. 4-χρονος 4-κύλινδρος κινητήρας DIESEL έχει διάμετρο κυλίνδρου 8 cm και διαδρομή εμβόλου 10 cm. Να βρεθεί ο κυβισμός του σε lt.
6. ???
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Ποιός είναι ο λόγος ύπαρξης του συστήματος ψύξης σε ένα κινητήρα; Από ποιά μέρη αποτελείται το σύστημα ψύξης; Περιγράψτε τη λειτουργία του θερμοστάτη.

2. Σε ποιές θέσεις πάνω στο σώμα της μηχανής μπορούμε να τοποθετήσουμε έναν εκκεντροφόρο άξονα; Αναφέρετε τα είδη των βαλβίδων που γνωρίζετε.

3. Ποιά είναι τα πλεονεκτήματα και ποιά τα μειονεκτήματα της χρήσης κραμάτων αλουμινίου στην κατασκευή κυλινδροκεφαλών; Τι πρέπει να προσέξουμε κατά τη σύσφιξη μιας κυλινδροκεφαλής και πώς γίνεται αυτή;

4. Συγκρίνετε μια δίχρονη με μια τετράχρονη μηχανή diesel. Ποιά είναι τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της τετράχρονης μηχανής diesel έναντι της δίχρονης;

5. Περιγράψτε τους τέσσερις (4) χρόνους λειτουργίας μιας τετράχρονης βενζινομηχανής. Σχεδιάστε σε σκαρίφημα την κίνηση του συστήματος έμβολο - διωστήρας - στροφαλοφόρος κατά τη διάρκεια των τεσσάρων χρόνων.

6. Αναφέρατε τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της μηχανικής υπερπλήρωσης.

7. Σχεδιάστε και περιγράψτε το κυκλικό διάγραμμα μιας δίχρονης βενζινομηχανής.

8. Τι είναι ο σφόνδυλος (βολάν); Τι είναι τοποθετημένο επάνω στο βολάν; Ποιά είναι η χρησιμότητά του;

9. Αναφέρετε τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα των μηχανών diesel έναντι των βενζινομηχανών.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Τι ονομάζεται κινητήρια μηχανή;

2. Τι ονομάζεται «σώμα κυλίνδρων» και τι περιλαμβάνει αυτό;

3. Τι είναι τα χιτώνια και σε ποιούς τύπους διακρίνονται;

4. Σε τι χρησιμεύει το έμβολο και από ποιά μέρη αποτελείται;

5. Τι επιδιώκεται με τους πολλούς κυλίνδρους σε έναν κινητήρα και τι επιδιώκεται με τη σειρά ανάφλεξης στους πολυκύλινδρους κινητήρες;

6. Με ποιούς τρόπους μεταφέρεται η κίνηση από το στροφαλοφόρο άξονα στον εκκεντροφόρο; Αναφέρατε από ένα πλεονέκτημα και ένα μειονέκτημα.

7. Ποιά είναι τα εξαρτήματα του μηχανισμού κίνησης;

8. Τι είναι σχέση συμπίεσης και τι ονομάζεται θάλαμος καύσης; Τι εννοούμε όταν λέμε ότι ένας κινητήρας έχει συμπίεση 9,5:1 ;

9. Τι είναι η «προπορεία σπινθήρα» και γιατί πρέπει να υπάρχει κατά τη διαδικασία της ανάφλεξης;

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Διάφορα θέματα εξετάσεων

-Περιγράψτε τη ροή του ψυκτικού υγρού σ’ ένα υδρόψυκτο κινητήρα με τον θερμοστάτη κλειστό. 

-Ποια χαρακτηριστικά πρέπει να έχει ένα καλό αντιψυκτικό υγρό για την προστασία του κινητήρα;

-Ποιος είναι ο σκοπός του θερμοστάτη;

-Σε ποια σημεία τοποθετείται συνήθως η αντλία νερού και σε τι χρησιμεύει;

-Εξηγείστε τι σημαίνει ο συμβολισμός SAE 20W50 σ’ ένα λάδι κινητήρα.

-Τι λέμε πολύτυπο λάδι;

-Σε ποιο σημείο ή εξάρτημα του συστήματος λίπανσης βρίσκεται η ανακουφιστική βαλβίδα υπερπίεσης (by – pass);     

-Από πού παίρνει κίνηση η αντλία λαδιού και πόσους τύπους αυτής έχουμε;

-Τι χρησιμεύει η αντλία χαμηλής πίεσης ή βοηθητική αντλία πετρελαίου (Β.Α.Π) στις μηχανές diesel;

-Ποιοι πρέπει να είναι οι στόχοι του μηχανικού, όταν ελέγχει, ρυθμίζει και δοκιμάζει έναν εγχυτήρα (μπέκ);

-Ποια είναι η βασική διαφορά των μηχανών diesel σε σχέση με τις βενζινομηχανές κατά τη φάση της καύσης;

-Ποια είναι η βασική διαφορά των μηχανών diesel σε σχέση με τις βενζινομηχανές, κατά την φάση της συμπίεσης;

-Πόσοι τρόποι έγχυσης υπάρχουν στις μηχανές diesel και πώς πραγματοποιείται ο καθένας;

-Τι εξασφαλίζει η αντλία υψηλής πίεσης σ’ ένα πετρελαιοκινητήρα;

-Όταν οι βαλβίδες εισαγωγής και εξαγωγής σε μια μηχανή diesel δεν είναι ίδιες σε μέγεθος, ποια είναι της εισαγωγής και ποια της εξαγωγής;

-Ποια είναι η σχέση μετάδοσης του εκκεντροφόρου ως προς τον στροφαλοφόρο στις τετράχρονες μηχανές diesel και πώς επιτυγχάνεται;

-Ποιος ο κυβισμός (κυλινδρισμός) ενός τετρακύλινδρου πετρελαιοκινητήρα με εσωτερική διάμετρο d=100mm και διαδρομή εμβόλου S=80 mm(δίνεται π=3,14);

-Χρόνοι λειτουργίας τετράχρονου πετρελαιοκινητήρα. Σύντομη περιγραφή.

-Μέρη του εμβόλου.

-Κύρια μέρη  υγρόψυκτου  Συστήματος Ψύξης.

-Προορισμός του συστήματος Ανάφλεξης.

-Σπειροειδές Διάγραμμα τετράχρονου βενζινοκινητήρα.

-Τι ονομάζεται εσωτερικός χρονισμός του κινητήρα;

-Πλεονεκτήματα των συστημάτων Ψεκασμού.

-Τι ονομάζεται δηλητηρίαση του καταλύτη και πού οφείλεται αυτή;

-Τι καλείται πίεση; Τι καλείται απόλυτη-μανομετρική – βαρομετρική πίεση; Μονάδες πίεσης-σχέση μεταξύ τους.

-Τι καλείται ισχύς; Μονάδες μέτρησης-σχέση μεταξύ τους.

-Περιγραφή 2ου και 4 ου χρόνου κατά την πραγματική λειτουργία 4-χρονου βενζινοκινητήρα (σκαρίφημα). Να γίνει το σπειροειδές διάγραμμα.

-Υπολογισμός γωνίας σφήνωσης κομβίων στρ/ρου άξονα για 3- κύλινδρο κινητήρα (4-Χ). Να γίνει σκαρίφημα, όταν η σειρά ανάφλεξης είναι 1-3-2.

-Εξηγείστε το σκοπό ύπαρξης σφονδύλου (βολάν).

-Τι είναι τα χιτώνια; Ποια τα είδη τους; (σκαρίφημα).

-Πλεονεκτήματα-μειονεκτήματα κραμάτων αλουμινίου σε κυλινδροκεφαλή.

-Τι είναι η σχέση συμπίεσης; Δώστε αριθμητικό παράδειγμα.

-Τι είναι ο λόγος λ; Πώς μεταβάλλεται για πλούσιο και φτωχό μίγμα;

-Αρχή λειτουργίας  εξαερωτή -σύστημα δοχείου σταθερής στάθμης (να γίνει σκαρίφημα).

-Πλεονεκτήματα συστημάτων έγχυσης καυσίμου.

-Σκοπός ύπαρξης καταλυτικού μετατροπέα. Είδη, ανάλογα με την κατασκευή.

-Σύστημα ανάφλεξης βενζινοκινητήρα: σχεδίαση συστήματος-ονομασία εξαρτημάτων. Ποιος είναι ο ρόλος του πυκνωτή;

-Σκοπός ύπαρξης λιπαντικής μεμβράνης.

-Ποιοι είναι οι τρόποι μετάδοσης της θερμότητας;

Δώστε μερικά παραδείγματα για τον κάθε τύπο της μετάδοσης αυτής, που συναντάμε στο σπίτι ή στο αυτοκίνητο.

-Μια πλατφόρμα ενός συνεργείου ανυψώνει ένα αυτοκίνητο μάζας m=1200Kg σε ύψος  h=1,8m και σε χρόνο t=10s. Πόση είναι η μηχανική ισχύς της πλατφόρμας σε KW και πόσο το έργο ανύψωσης σε j;

-Δέκα λίτρα νερού θερμαίνονται από τους 150C στους 800C. Πόση είναι η ποσότητα της θερμότητας, που δόθηκε στο νερό; Δίνονται η ειδική θερμότητα του νερού c=4,18kj/Kgk. Ακόμα δίνεται ότι: l=0,001 m3, κάντε εφαρμογή του τύπου Q=m*c*ΔΤ. 

-Ένα δοχείο όταν είναι κενό, έχει βάρος 2,5kg, ενώ όταν είναι γεμάτο με βενζίνη, το βάρος του είναι 10 kg. Αν η πυκνότητα της βενζίνης είναι        750Kg/m3(0, 75 kg/l), πόση είναι η χωρητικότητα (ο όγκος) του δοχείου σε m3 και πόση σε λίτρα (l); Δίνονται 1lt=0,001 m3 και p=m/v.

-Ποιες είναι οι κυριότερες διαφορές μεταξύ του 4χρονου και του 2χρονου βενζινοκινητήρα;

-Σε μια τετρακύλινδρη μηχανή η διάμετρος των κυλίνδρων είναι 75mm και η διαδρομή 73mm. Πόσος είναι ο όγκος εμβολισμού του κάθε κυλίνδρου και πόσος ο συνολικός κυβισμός της μηχανής;

-Τι είναι τα σημάδια των εμβόλων και σε τι αυτά χρησιμεύουν; Τι είδους υλικά χρησιμοποιούνται για την κατασκευή των εμβόλων και ποια είναι τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματά τους;

-Τι είναι ο καταλύτης, πώς λειτουργεί και ποιο προορισμό έχει; Ποια μέτρα πρέπει να λαμβάνονται για την προστασία του καταλύτη;

-Ποιος είναι ο σκοπός του στροφαλοφόρου άξονα; Από ποια μέρη αποτελείται;

-Ποιες είναι οι βασικές διαφορές ανάμεσα σ’ ένα βενζινοκινητήρα και σ’ ένα πετρελαιοκινητήρα;

-Ποιες ιδιότητες πρέπει να έχει ένα λιπαντικό;

-Από ποια μέρη αποτελείται ένα συμβατικό σύστημα ανάφλεξης;

-Τι είναι η κρουστική καύση  και που οφείλεται;

-Ποιοι είναι οι σκοποί του λιπαντικού;

-Να αναφέρετε τις βασικές διαφορές ανάμεσα στις ΜΕΚ ΟΤΤΟ και DIESEL κατά τους χρόνους της εισαγωγής και συμπίεσης.

-Ποιοι είναι οι παράγοντες, που επιδρούν στην ποιότητα της καύσης;

-Ποια καύση είναι τέλεια και τι είδους καυσαέρια δημιουργούνται στην αντίστοιχη ατελή;

-Τι είναι η προπορεία σπινθήρα και γιατί πρέπει να υπάρχει κατά τη διαδικασία της ανάφλεξης;

-Πώς γίνεται αντιληπτή η λανθασμένη προπορεία σπινθήρα;

-Υπερπλήρωση και υπερφόρτωση. Τι σημαίνουν οι όροι και πώς πρέπει να λειτουργούν για ν’ αποδίδουν τα αναμενόμενα;

-Πλεονεκτήματα – μειονεκτήματα 2χρονου βενζινοκινητήρα ΟΤΤΟ σε σύγκριση με 4χρονο ΟΤΤΟ.

-Να βρεθεί η φορολογήσιμη ιπποδύναμη κινητήρα, 4κύλινδρης, 4χρονης ΟΤΤΟ, διάμετρος κυλίνδρου d=68mm, διαδρομή εμβόλου l=70mm.

-Να βρείτε την κατανάλωση πετρελαίου σε diesel κινητήρα ιπποδύναμης 260HP, αν εργάζεται με φορτίο 60% για 4 ώρες. Ειδική κατανάλωση κειδ.=115 γραμμάρια /HP,h.

-Ποιος είναι ο προορισμός του διωστήρα (μπιέλας); Περιγράψτε τα μέρη από τα οποία αποτελείται.

-Να αναφέρετε τα μέρη από τα οποία αποτελείται η βαλβίδα.

-Ποια είναι τα κύρια εξαρτήματα, που αποτελούν το σύστημα παραγωγής και μετατροπής της κίνησης από ευθύγραμμη-παλινδρομική σε περιστροφική;

-Ποιοι είναι οι ωφέλιμοι και ποιοι οι παθητικοί χρόνοι;

-Σε τι χρησιμεύει ο πείρος του εμβόλου και ποιο είναι το σχήμα του;

-Ποια είδη βενζίνης χρησιμοποιούνται σήμερα και ποιο στοιχείο χαρακτηρίζει τη βενζίνη σούπερ;
Ποια τα κύρια εξαρτήματα που αποτελούν το σύστημα παραγωγής και μετατροπής της κίνησης από ευθύγραμμη – παλινδρομική σε περιστροφική.

Τι ορίζεται ως χρόνος μιας Μ.Ε.Κ.;

Να αναφέρετε τα κύρια μέρη ενός υδρόψυκτου συστήματος ψύξης.

Τι είναι ο καταλύτης και τι σκοπό έχει;

Ποια τα πλεονεκτήματα των κραμάτων αλουμινίου για την κατασκευή της κυλινδροκεφαλής;

Πού τοποθετείται ο σφόνδυλος και ποιος ο προορισμός του;

Τι γνωρίζετε για τη μηχανική υπερπλήρωση;

Να αναφέρετε τις βασικές διαφορές ανάμεσα στις τετράχρονες Μ.Ε.Κ. ΟΤΤΟ και DIESEL κατά τους χρόνους της εισαγωγής και της συμπίεσης.

Από ποια μέρη αποτελείται το σύστημα λίπανσης;

Βρείτε τον κυβισμό 8κύλινδρου boxer βενζινοκινητήρα με διαδρομή εμβόλου 70mm και διάμετρο εμβόλου 80mm.

Τι ονομάζουμε στοιχειομετρικό μίγμα, τι πλούσιο, και τι φτωχό μίγμα;

Διατυπώστε τον πρώτο και δεύτερο θερμοδυναμικό νόμο.

Ποια τα πλεονεκτήματα και ποια τα μειονεκτήματα των κραμάτων αλουμινίου για την κατασκευή της κυλινδροκεφαλής;

Τι ονομάζουμε γωνία Dwell (ντούελ) και τι γωνία προπορείας της τάσης ανάφλεξης (αβάνς);

Ποιες οι βασικότερες ιδιότητες που έχουν τα λιπαντικά;

Τι ονομάζεται γωνία σφήνωσης κομβίων στροφαλοφόρου άξονα και από ποιους τύπους δίνεται;

Ποιος ο προορισμός των βαλβίδων και από ποια μέρη αποτελείται μια βαλβίδα;

Ποιοι είναι οι παράμετροι που επιδρούν στην ποιότητα καύσης και τι ονομάζεται ταχύτητα καύσης;

 Ποιος ο ρόλος των βαλβίδων;

Τι είναι ο εσωτερικός χρονισμός του κινητήρα και πώς γίνεται αυτός;

Με ποιους τρόπους μεταδίδεται η κίνηση από τον στροφαλοφόρο άξονα στον εκκεντροφόρο;

Ποιος είναι ο προορισμός του συστήματος ανάφλεξης;

Τι είναι ο εξωτερικός χρονισμός;

Τι είναι προπορεία σπινθήρα (αβάνς) και γιατί πρέπει να υπάρχει κατά τη διαδικασία ανάφλεξης;

Τι είναι κρουστική καύση, σε τι οφείλεται και τι συνέπειες έχει στον κινητήρα;

Από πού παίρνει κίνηση η αντλία λαδιού και ποιους τύπους αυτής έχουμε;

Τι είναι τα συστήματα έγχυσης και ποια τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα τους;

Να αναφέρετε τις βασικές διαφορές ανάμεσα στις ΜΕΚ OTTO & DIESEL, κατά τους χρόνους της εισαγωγής και της συμπίεσης.

Ποια τα πλεονεκτήματα και ποια τα μειονεκτήματα των κραμάτων αλουμινίου για την κατασκευή της κυλινδροκεφαλής;

Τι επιδιώκεται με τη σειρά ανάφλεξης στους πολυκύλινδρους κινητήρες;

Από πού παίρνει κίνηση η αντλία λαδιού και πόσους τύπους αυτής έχουμε; Εξηγήστε τι σημαίνει ο συμβολισμός SAE 20W-50.
Τι είναι ο λόγος λ, και τι είναι η θερμοκρασία καύσης;

Τι εννοούμε όταν λέμε ότι ένας κινητήρας έχει συμπίεση 10,5’’ 1, σε τι χρησιμεύει το έμβολο και από ποια μέρη αποτελείται;

Ποιος ο προορισμός του διωστήρα και ποια είναι τα μέρη του στροφαλοφόρου άξονα;

Πώς ο στροφαλοφόρος άξονας μετατρέπει την παλινδρομική κίνηση σε περιστροφική;

Να αναφέρετε τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα μεταξύ των δίχρονων και των τετράχρονων κινητήρων;

Α. Ένας τετράγωνος τετρακύλινδρος κινητήρας έχει διαδρομή 80mm. Να υπολογιστεί ο συνολικός κυβισμός του κινητήρα.
Β. Αναφέρετε (ονομαστικά) τα κύρια μέρη ενός κυκλώματος λίπανσης.

Α. Πλατφόρμα συνεργείου ανυψώνει ένα αυτοκίνητο μάζας m=1000kg σε ύψος h=1,8m και σε χρόνο t=9s. Πόσο είναι το έργο ανύψωσης και πόση είναι η μηχανική ισχύς της πλατφόρμας; Δίνεται g=10m/s2.
Β. Ποιους τύπους βαλβίδων γνωρίζετε; (ονομαστική αναφορά)

Α. Αναφέρετε τουλάχιστον 6 πλεονεκτήματα των συστημάτων έγχυσης (ψεκασμού) σε σχέση με τους εξαεριωτές (καρμπυρατέρ)
Β. Τι ονομάζεται πίεση; Ποιες μονάδες πίεσης γνωρίζετε;

Α. Σχεδιάστε σε διάγραμμα P – V και αναφέρετε ονομαστικά τις θερμοδυναμικές διεργασίες και τους χρόνους που πραγματοποιούνται σε ένα κύκλο λειτουργίας ενός τεράχρονου κινητήρα Diesel.
Β. Τι ονομάζεται επικάλυψη (ή παλάντζο) και γιατί γίνεται;

Α. Τι είναι η σχέση (ή βαθμός) συμπίεσης κινητήρων; Να γίνει σκαρίφημα του κυλίνδρου. Μεταξύ ποιων τιμών κυμαίνεται στους ατμοσφαιρικούς κινητήρες Otto και ποιων στους ατμοσφαιρικούς κινητήρες Diesel;
Β. Τι είναι ο αριθμός κετανίου στους κινητήρες Diesel;

Χαρακτηρίστε σα Σωστή ή Λάθος κάθε μια από τις παρακάτω προτάσεις:
Σε ένα δίχρονο κινητήρα Diesel ισχύει:
Α. Ο βαθμός απόδοσης είναι μεγαλύτερος από ότι σε ένα αντίστοιχο τετράχρονο
Β. Η σάρωση διαρκεί περισσότερο από την εξαγωγή
Γ. Η ροπή είναι μεγαλύτερη από ότι σε ένα αντίστοιχο τετράχρονο
Δ. Η προσυμπίεση συμβαίνει στο χώρο καύσης
Ε. Οι ρύποι είναι μειωμένοι από ότι σε ένα αντίστοιχο τετράχρονο
ΣΤ. Η διάρκεια ζωής του είναι μικρότερη σε σχέση με ένα αντίστοιχου κυβισμού τετράχρονο
Ζ. Η απαγωγή της θερμότητας είναι πιο δύσκολη από ότι σε ένα αντίστοιχο τετράχρονο

Α. Ένας τετρακύλινδρος κινητήρας έχει λόγο συμπίεσης ε=10÷1. Ο συνολικός κυβισμός του κινητήρα είναι VH=1.800cm3. Να βρεθεί ο επιζήμιος όγκος (Vc) του κάθε κυλίνδρου.
Β. Τι ονομάζεται σάρωση στους δίχρονους κινητήρες;

Α. Τι ονομάζεται λόγος αέρα «λ»; Ποιες τιμές παίρνει για φτωχό ή πλούσιο μίγμα;
Β. Σχεδιάστε το σπειροειδές διάγραμμα της πραγματικής λειτουργίας του τετράχρονου κινητήρα Otto, αναφέροντας με αριθμούς τα χαρακτηριστικά σημεία (άνοιγμα – κλείσιμο βαλβίδων, ανάφλεξη) καθώς και τους χρόνους του κινητήρα αυτού.

Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής. Μόνο μια απάντηση είναι σωστή.
I. Η τιμή της γωνίας σφήνωσης ενός κινητήρα εξαρτάται από:
Α. Το πλήθος των βαλβίδων
Β. Το πλήθος των κυλίνδρων
Γ. Τη σειρά ανάφλεξης
Δ. Κανένα από τα προηγούμενα
II. Κατά τη λειτουργία του κινητήρα το λιπαντικό έλαιο θερμαίνεται:
Α. Η πυκνότητα του λιπαντικού μεγαλώνει
Β. Η πυκνότητα του λιπαντικού παραμένει αμετάβλητη
Γ. Το ιξώδες του λιπαντικού παραμένει αμετάβλητο
Δ. Το ιξώδες του λιπαντικού μικραίνει
III. Οι οξειδωτικοί καταλύτες μετατρέπουν:
Α. Το NO2 σε NO
Β. Το CO2 σε C και Ο2.
Γ. Το CO σε CO2
Δ. Κανένα από τα προηγούμενα
IV. Ο καταλυτικός μετατροπέας (καταλύτης) για ορθή λειτουργία απαιτεί:
Α. Θερμοκρασία < 250οC
Β. Θερμοκρασία > 250οC
Γ. Πλούσιο μίγμα
Δ. Φτωχό μίγμα
V. Ο αισθητήρας λ ανιχνεύει:
Α. O2 και NOx
Β. O2 και HC
Γ. O2 και CO
Δ. Μόνο O2
VI. Σε ένα κινητήρα λειαίνουμε (κατεβάζουμε) την κυλινδροκεφαλή (καπάκι):
Α. Ο λόγος συμπίεσης μεγαλώνει
Β. Ο λόγος συμπίεσης μικραίνει
Γ. Ο κυβισμός μεγαλώνει
Δ. Ο κυβισμός μικραίνει
VII. Ο στροφαλοφόρος άξονας:
Α. Καταπονείται σε θλίψη και εφελκυσμό
Β. Κατασκευάζεται από αλουμίνιο
Γ. Μετατρέπει την ευθύγραμμη κίνηση σε παλινδρομική
Δ. Κανένα από τα παραπάνω

